
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 917ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - QUINTA
REGIÃO, REALIZADA NO DIA DEZESSETE DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Aos dezessete dias de
maio de dois mil e vinte e quatro, deu-se início às 18 horas e 40 minutos, a 917ª Reunião Plenária
Extraordinária do Conselho Regional de Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as (os)
conselheiras (os) na sede: Ágnes Cristina da Silva Pala, Alexandre Vasilenskas Gil, Céu Silva Cavalcanti,
Claudia Simões Carvalho, Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias, Filipe Degani Carneiro, Francyne
dos Santos Andrade, Jorge Antonio Tavares Peixoto, Julia Horta Nasser, Juliana Gabriel Pereira, Maíra
Amaral de Andrade, Maycon da Silva Pereira, Rogeria Cristina de Azevedo Villarinho Francisquini, Thiago
da Rocha Dionizio Rodrigues, Viviane Siqueira Martins. Presentes as (os) conselheiras (os) na subsede Sul:
Tiago da Silva Cabral. Presentes as   Presentes do Corpo funcional na sede: Débora Esteves Müller de
Almeida (Assessora da Diretoria) e Márcio Alexandre de Oliveira Ferreira (Gerente-Geral). Presentes do
Corpo funcional na plataforma virtual: Carlos Eduardo Tavares (Assessor Jurídico Pleno), Daniel Arruda
de Lima (Assessor do CREPOP), Flavio do Nascimento Conceição (Supervisor do Registro Profissional)
Paulo cesar Soares (Assessor Contábil) Renan Queiroz Mota da Silva (Assessor Jurídico Pleno), Erika Sousa
(Setor da COE), Zarlete da Silva Farias (Supervisora da COF). Ausência Justificada: Alfredo Assunção
Matos, Carla Cristina Silvestre Meirelles, Erika Barbosa de Araujo, Fabiana Mello Paes Barreto, Isabel
Scrivano Martins Santa Bárbara, Luisa Bertrami D'Angelo, Micael Jayme Casarin Castagna, Thaís Vargas
Menezes,   Vanessa Silveira de Brito e Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez. Licença: Lucas Gonzaga do
Nascimento. PONTOS DE PAUTA. 1. Ponto APAF nº 01 - Apreciação das atas da APAF de dezembro de
2023. A conselheira Julia Nasser informa que este é um ponto fixo nas APAFs para aprovação da ata da
assembleia anterior. A delegação que participou em dezembro de 2023 presente na reunião plenária
indica a aprovação das minutas enviadas para apreciação. Deliberação:  Aprovar a ata. 2. Ponto APAF nº
02 - Prestação de Contas CFP - Exercício 2023. A conselheira Cláudia Simões apresenta que o ponto tem
por objetivo a apreciação da prestação de contas do Conselho Federal de Psicologia referente ao exercício
2023. Deliberação: Aprovar a prestação de contas. 3. Ponto APAF nº 03 - Teto das Anuidades - Exercício
2025. A conselheira Julia Nasser apresenta que o conteúdo do ponto será apresentado na Reunião de
Tesoureiros que acontece um dia antes do início da APAF, portanto, não há deliberação a ser discutida na
plenária. Deliberação: Não há.  4. Ponto APAF nº 04 - Programa de ações afirmativas, inclusivas e
reparatórias do sistema conselhos de Psicologia. A conselheira Julia Nasser apresenta que o objetivo do
ponto será apenas atualizar a APAF sobre o andamento da contratação da instituição identificada para
executar o Programa de Ações Afirmativas, Reparatórias e Inclusivas do Sistema Conselhos de Psicologia.
Deliberação: não há.  5. Ponto APAF nº 05 - GT e revisão da política de orientação e fiscalização. A
conselheira Julia Nasser apresenta que o referido GT dará conhecimento sobre o andamento dos
trabalhos do GT, solicitando a continuidade para conclusão das tarefas. Deliberação: Apoiar a
continuidade do GT.  6. Ponto APAF nº 06 - GT APAF - Revisão da Resolução CFP Nº18/2002. A
conselheira Julia Nasser apresenta que o GT solicita a sua continuidade para finalização do texto da
minuta de resolução que estabelece normas de atuação para as profissionais psicólogas em relação ao
enfrentamento ao racismo. A conselheira Viviane Martins pontua a preocupação da postergação que tem
ocorrido no produto do GT, sendo importante que a resolução seja finalizada. Deliberação: Se posicionar
pela continuidade do GT, pactuando que a minuta seja apreciada na APAF de dezembro, como
prioritário.  7. Ponto APAF nº 07 - GT APAF - Diversidade sexual e gênero. A conselheira Julia Nasser
apresenta que o GT solicita sua continuidade para finalização da minuta de nota técnica sobre o processo
transexualizador, de modo a seguir os trâmites estabelecidos nos artigos 10 e 11 da Portaria CFP 71/2023.
Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 8. Ponto APAF nº 08 - GT APAF - Política para mulheres. A
conselheira Julia Nasser apresenta que o GT solicita a sua continuidade para finalização da minuta de
Nota Técnica sobre sinais e sintomas da violência contra a mulher, de modo a seguir os trâmites previstos
nos artigos 10 e 11 da Portaria CFP no 71/2023. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 9. Ponto APAF
nº 09 - GT APAF - Estágio. A conselheira Julia Nasser apresenta que o GT solicita  a continuidade do GT
Estágio para finalização da minuta de resolução que estabelece parâmetros para as atividades da

27/06/2024, 14:53 SEI/CFP - 1535807 - Ata de Reunião

https://sei.cfp.org.br/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1737342&infra_sistema=1… 1/4



psicóloga e do psicólogo no exercício profissional da orientação e supervisão de estágio em Psicologia.
Deliberação: Apoiar a continuidade do GT.  10. Ponto APAF nº 10 - GT DE APAF - Normas e regras da
avaliação psicológica para a concessão de registros ou porte de armas de fogo. A conselheira Maíra
Amaral apresenta que o objetivo do ponto é deliberar sobre o encerramento do GT Avaliação Psicológica
para a concessão de registro e/ou porte de arma de fogo. Deliberação: Apoiar o encerramento do GT. 11.
Ponto APAF nº 11 - GT DE APAF - Revisão da resolução CFP Nº 2/2016, que regulamenta a avaliação
psicológica em concurso público e processos seletivos de natureza pública e privada. A conselheira Julia
Nasser apresenta que o GT solicita a continuidade do GT Revisão da Resolução CFP nº 02/2016, que
regulamenta a Avaliação Psicológica em Concurso Público e processos seletivos de natureza pública e
privada. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 12. Ponto APAF nº 12 - GT Anuidades - Isenções em
casos de emergências e desastres. A conselheira Julia Nasser apresenta que o objetivo do ponto é
solicitar a continuidade do GT à APAF. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 13. Ponto APAF nº 13 -
GT Orientação: Atuação para pessoas com deficiência. A conselheira Julia Nasser apresenta que o
objetivo do ponto é   solicitar a continuidade dos trabalhos do GT para realização das tarefas dadas em
APAF; Propor a substituição da representação do Centro-Oeste (CRP-01), conforme Art. 7o, caput, da
Portaria CFP 71/2023 (Regimento Interno dos Grupos de Trabalho de APAF). Deliberação: Apoiar a
continuidade do GT.  14. Ponto APAF nº 14 - GT APAF - Referências técnicas e éticas: atendimento à
pessoa surda no âmbito da saúde. A conselheira Julia Nasser apresenta que o objetivo do ponto é 
solicitar a continuidade dos trabalhos do GT para elaboração da resolução e nota técnica.  Deliberação:
Apoiar a continuidade do GT.  15. Ponto APAF nº 15 - GT - Readequação do porte dos regionais. A
conselheira Céu Cavalcanti apresenta que será apresentada para apreciação da minuta de resolução sobre
os portes dos conselhos regionais, e, com isso deliberar sobre o encerramento do GT Readequação do
Porte dos Regionais. Deliberação: Aprovar a proposta de minuta. 16. Ponto APAF nº 16 - GT COMORG -
Comissão organizadora do 12º CNP. A conselheira Julia Nasser apresenta que o GT solicita a continuidade
do GT, ante a necessidade de desenvolvimento de outras atividades para viabilizar a realização do 12°
CNP, enquanto Comissão Organizadora. Apresentar o estudo sobre alteração do nome sobre a alteração
do nome "Congresso" Nacional da Psicologia por "Conferência" Nacional da Psicologia, aplicável somente
para o 13° CNP. Serpa apresentada para apreciação e aprovação da proposta de alterações no
Regulamento Nacional. Deliberação: Apoiar a proposta quanto às alterações e na continuidade do GT. 17.
Ponto APAF nº 18 - GT Responsabilização de atos de assédio e outras violências de gênero no Sistema
Conselhos de Psicologia. A conselheira Julia Nasser apresenta que o objetivo do ponto é dar
conhecimento sobre o andamento dos trabalhos do GT.   Deliberação: Apoiar a continuidade do GT. 18.
Ponto APAF nº 19 - GT Para elaboração política de comunicação do Sistema Conselhos.   A conselheira
Julia Nasser apresenta que o objetivo do ponto é  informar sobre o andamento das atividades do GT de
Política de Comunicação do Sistema Conselhos e propor sua continuidade.   Deliberação: Apoiar a
continuidade do GT. 19. Ponto APAF nº 21 - GT de APAF Atuação da psicologia no uso de maconha e
psicodélicos em contexto terapêutico. A conselheira Julia Nasser apresenta que o objetivo do ponto é 
apreciar o pedido de continuidade do GT para finalização das atividades solicitadas pela APAF. 
Deliberação: Apoiar a continuidade do GT.  20. Ponto APAF nº 22 - GT de revisão da 3/2007 - APAF
Maio/2024. A conselheira Julia Nasser apresenta que GT encaminha solicitação de: a) construção de
autorização para o envio das CIPs via Correios; b) Avaliação da possibilidade de cobrança de anuidade
para inscrição secundária; c)        Extinção do prazo de validade da inscrição secundária; d) Continuidade
do GT de Revisão da Resolução CFP Nº 3/2007. Deliberação: Concordar com a autorização do envio de
CIP pelo correio, visto que já é uma realidade em nosso Regional e já possuímos Portaria; Pedir mais
informações sobre a cobrança de anuidade para inscrição secundária, visto a necessidade de subsídios
para tomada de decisão; buscar entender o motivo de ser uma anuidade e não uma taxa; se posicionar
pela não cobrança, caso aprovem a cobrança, que seja apoiado o menor valor; Apoiar a extinção do prazo
de validade da inscrição secundária, desde que seja construída uma normativa e um instrumento no
sistema do BRC para monitoramento e acionamento caso a psicóloga realize o cancelamento de inscrição
no Regional que realiza o pagamento da anuidade.  21. Ponto APAF nº 23 - GT Meios de solução
consensual de conflitos (GT de Mediação). A conselheira Juliana Gabriel apresenta que o GT dará
conhecimento sobre o andamento do trabalho do GT, solicitando continuidade do GT, para conclusão das
tarefas. Deliberação: Apoiar a continuidade do GT.  22. Ponto APAF nº 24 - GT APAF - Resolução de
atuação profissional para pessoas intersexo e assexual. A conselheira Céu Cavalcanti apresenta para
disucssão a minuta de resolução que estabelece normas de atuação para a categoria profissional em
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relação às pessoas intersexo. Deliberação: Aprovar a minuta.  23. Ponto APAF nº 29 - Interlocução e
Memória. A conselheira Viviane Martins apresenta que a proposta de que o Conselho Federal de
Psicologia possa, por meio da empresa contratada pelo CFP para política de permanência do Sistema
Conselhos (contratação deliberada na APAF realizada em maio de 2023), com Deliberação: Apoiar a
inclusão das da tarefas para a empresa, com acompanhamento pela CDH.  24. Ponto APAF nº 32 -
Elaboração de normativa sobre atuação da categoria em comunidades terapêuticas e instituições
manicomiais similares. A conselheira Céu Cavalcanti apresenta que este ponto foi o solicitado pelo CRP-
RJ, já discutido pela plenária na reunião em que foi deliberado pelo seu envio à APAF. Deliberação: Ponto
do nosso Regional. 25. Ponto APAF nº 33 - Linguagem inclusiva. A conselheira Viviane Martins apresenta
que o ponto leva como proposta a criação de um GT para discutir o uso da linguagem inclusiva a ser
adotado em todo o Sistema Conselhos e recomendá-la à categoria.   Deliberação: Apoiar criação do
GT. 26. Ponto APAF nº 37 - Alteração do teor da resolução CFP Nº08/2023. A conselheira Cláudia Simões
pontua sobre a proposta de revisão do teor da resolução 08/2023, reconhecendo a especificidade do
exercício da psicóloga com deficiência. Pontua-se a necessidade de  compreender que o direito à isenção
não deveria estar vinculado à impossibilidade do exercício da profissão em decorrência da condição de
ser pessoa com deficiência. Deliberação: Se for para discussão a proposta de retirada do texto da alínea b
do Artigo 17 "impossibilidade do trabalho", que seja apoiado; se for a construção de um GT, apoiar a
criação. Se a proposta de criação do GT nos pontos 30 e 31 for aprovado, que essa tarefa seja direcionada
para este GT. 27. Ponto APAF nº 38 - Programa de formação em gestão pública no sistema conselhos de
psicologia. A conselheira Céu Cavalcanti apresenta que o objetivo do ponto será criar um programa de
formação em gestão pública no Sistema Conselhos de Psicologia, discutindo as interseções entre os
aspectos administrativos da gestão em Autarquias Federais; as relações assimétricas de poder; e as
necessidades e interesses dos diversos grupos sociais. Acrescente-se que o objetivo é que este seja um
programa permanente de acolhimento e orientação das gestões do Sistema Conselhos, com calendário
articulado ao início das gestões. Compreende-se, ainda, que este é um objetivo a ser articulado pelo CFP. 
Deliberação: Apoiar a criação do programa proposto - Unificar com o ponto 54. 28. Ponto APAF nº 40 -
Atualização normativa relativa a encargos moratórios. A conselheira Cláudia Simões apresenta que será
levada a proposta de atualização da normativa relacionada aos encargos moratórios, indicando
substituições.  Deliberação: Apoiar a proposta de alteração, seguindo a orientação apresentada pelo CRP
04, do que está previsto na Normativa Tributária Nacional e entendimento do TCU. 29. Ponto APAF nº 41
- Item 5.5 do Manual de Procedimentos Administrativos, Financeiros e Contábeis do Sistema Conselhos.
A conselheira Cláudia Simões apresenta que a atual redação do Item 5.5 do Manual de Procedimentos
Administrativos, Financeiros e Contábeis do Sistema Conselhos de Psicologia carece de revisão urgente,
por consistir norma contrária a de texto expresso de Lei, qual seja, o parágrafo único do art. 4º da Lei
12.415, de 2011, que trata das contribuições devidas aos conselhos profissionais em geral. Deliberação:
Apoiar a proposta de alteração.  30. Pontos APAF nº 44, 56 e 57. O conselheiro Thiago Rodrigues
apresenta que o ponto 44 “Casos de racismo no esporte - Psicologia do Esporte” foi encaminhado pelo
CRP-PR, por meio de sua Comissão de Psicologia do Esporte solicitou o pauta da APAF, para tratar sobre
casos de Racismos no Esporte, levando para apreciação do tema em que revela que estes atos violam os
direitos humanos no Brasil, solicitando assim o posicionamento do Sistema Conselhos sobre a questão.
Relacionado ao tema de Psicologia no Esporte, há os pontos nº 56 “Criação de Grupo de Trabalho em
Psicologia do Esporte no CFP”, e nº 57 “GT Psicologia do Esporte”, que solicitam a criação de um GT para
discussão e construção de orientações à categoria acerca das demandas relevantes e atuais da área, bem
como a questão da violência no esporte, (gênero, racismo) no âmbito escolar e demais campos de
atuação.   Deliberação: Unificação dos pontos 44, 56 e 57. Propor a criação de um único GT para os 3
pontos. 31. Ponto APAF nº 54 - Programa de formação continuada do Sistema Conselhos de Psicologia. 
A conselheira Céu Cavalcanti apresenta que o ponto é similar ao ponto nº 38, pois visa criar um Programa
de Formação Continuada para Procedimentos Administrativos, de Fiscalização e de Ética para os Regionais
para o triênio 2022-2025. Deliberação: Apoiar a criação do programa; Unificar com o ponto 38.

 

CÉU SILVA CAVALCANTI

Conselheiro-Presidenta
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JÚLIA HORTA NASSER

Conselheira-Secretária

Documento assinado eletronicamente por Julia Horta Nasser, Conselheira(o) Secretária(o), em
24/06/2024, às 16:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Céu Cavalcanti, Conselheira(o) Presidente, em
26/06/2024, às 18:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1535807 e
o código CRC 3E9415A4.

Referência: Processo nº 570500169.000049/2024-39 SEI nº 1535807
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